

因村因户因人施策

财政部定点帮扶云南省永胜县纪实

经济日报·中国经济网记者 曾金华

打赢脱贫攻坚战

“

自2002年启动新一轮定点扶贫工作以来，财政部积极响应党中央、国务院号召，定点帮扶云南省永胜县，找准致贫原因，多措并举、精准施策，有力促进了永胜的经济建设和社会发展，加快了贫困群众脱贫致富步伐。



为解决库区移民和贫困群众的就业问题，云南省永胜县引进服装公司在金江坪移民安置点建设服饰加工厂，拥有就业岗位400个。图为村民在工厂培训车间进行缝纫培训。

本报记者 曾金华摄



永胜县东江村投资741万元发展肉牛养殖项目，以合作社经济模式，确保贫困户多渠道增收、集体经济创收。

本报记者 曾金华摄

产业发展起来了，如何开拓市场？永胜县积极实施“永胜山货上电商”计划，拓宽现有线上线下的销售渠道和平台，进驻大润发、兴业园、百果园等，并与阿里巴巴、苏宁等电商企业建立起长期战略合作关系，逐步实现产地直销。

截至2018年底，全县共计投入产业扶贫资金约9.4亿元，实施了花椒、软籽石榴等特色林果业，烤烟、羊肚菌、魔芋等特色种植业，肉牛、黑山羊、乌骨鸡等特色养殖业。到今年一季度末，全县15个乡镇投入产业扶贫资金1.2亿元，涉及种植业39项、养殖业8项、农业加工4项。

关键：抓住就业扶贫

位于永胜县涛源镇的服装加工培训车间内，红星东村村民刘玲正在学习工作服袖口的缝纫方法。她已经在这里培训快2个月了，培训合格后，她将作为工人进入服装工厂。

“以前我们在家种地，现在库区移民搬迁了，政府免费为我们进行技能培训，还帮助解决就业。”刘玲说。

为解决库区移民和贫困群众特别是“直过民族”傈僳族群众的“就业

难”问题，涛源镇加大招商引资力度，引进陕西金鹿服装有限公司在金江坪移民安置点建设总投资3000万元的服饰加工厂，能安排400人就业，每个就业岗位每月收入2500元到4000元。

“我们还实施‘三员一工’输出计划，即保安员、保洁员、护理员和其他劳工输出计划。2018年，工作队共协调就业岗位1000多个，组织输出4批143人务工，2019年一季度组织8批74人务工。”魏高明说，为鼓励贫困群众外出务工，工作队还积极协调相关部门，加大转移就业补助力度。

同时，为了满足贫困群众在家门口就业的需求，永胜县还推出了县内“四员”就业扶贫计划，通过购买服务的方式提供护路员、护河员、护林员、保洁员等公益岗位。目前，已设立生态护林员岗位1925个、护路员岗位425个、护河员和农村保洁员岗位目前正在设立中。

下啦嘛村居住着纳西族、傈僳族、彝族3个少数民族群众，是一个深度贫困村。“全村开展种植养殖业培训6次，共培训335人，其中建档立卡贫困户296人。通过转移劳动力就业，让他们集体增加收入72万元。”谭建美说。

湖北恩施

茶叶变成“黄金叶”

本报记者 刘 瑾

“把这满坡的野茶都采摘下来，按照现在的收购行情，娃儿读大学的费用不愁了。”湖北省恩施土家族苗族自治州鹤峰县邬阳乡凤凰村村民方国祥说，荒山的野茶以每公斤40元到160元的价格走出深山，成了凤凰村村民的又一增收产业。仅4月下旬，凤凰村村民就卖出野茶鲜叶3000余公斤，村民整体增收近12万元。

方国祥是凤凰村原建档立卡贫困户，一家三口人，他和妻子身体都不好，不能从事重体力劳动，又无其他经济来源，孩子还在读书。过去，全家仅靠种玉米过日子，收入很少，日子过得紧巴巴的。“现在，只要管理好这片野茶，每年的纯收入可以增加



1.5多万元。”

凤凰村位于邬阳乡西南部，平均海拔1200米，境内层峦叠嶂，云雾缭

绕，气候宜人，是茶叶生长的绝佳之地，种茶历史悠久。近些年，村里的青壮年大多到外面务工，留在村里务

农的多为老年人，山里的茶树渐渐无人管理。

为让凤凰村得天独厚的野茶资源得到充分利用，驻村扶贫工作队与村两委积极联系茶商进山收购茶叶鲜叶，并引进茶叶加工企业，带领村民共同开发管理野生茶资源，每年可为村民增收近百万元以上。

“我家种了10多亩大蔸茶，施的都是有机肥，不打农药，按今年的行情，收入5万元不成问题。”在鹤峰县五里乡寻梅村的生态大蔸茶茶园里，脱贫户陈方兵告诉记者。

目前，鹤峰县茶叶种植面积达39.5万亩，通过有机产品认证和有机转换产品认证的茶园已达8.5万余亩，其中达到欧盟有机标准的近万亩。在茶产业发展中，通过“企业+基地+农户”模式，已累计带动1.1万余户贫困户脱贫。

未来，鹤峰县将结合品牌引领，挖掘万里茶道非遗文化，建立鹤峰茶文化体系，促进茶旅融合，加快推进茶产业提档升级，让茶叶成为乡村振兴的致富“黄金叶”。

乡间故事

村童上起网络直播课

本报记者 李治国

“

沪江公司将互联网技术运用到优质教育资源的共享中，为促进贫困人群获得高质量的教育，从而防止贫困发生和阻断贫困代际传递提供了实践。

不久前，上海沪江网“互加计划”作为互联网教育扶贫获奖项目入选《中国企业精准扶贫50佳案例（2018）》。沪江教育科技（上海）股份有限公司创始人、董事长兼CEO、“互加计划”发起人伏彩瑞告诉记者：“设立‘互加计划’的目的是帮助对教育有需求的人，帮助学生获取知识、老师有所提高，通过可持续的帮助，提高和塑造个人能力。”

“互加计划”是沪江网于2015年10月份发起的教育公益项目，试图为农村小规模学校（100人以下）开齐开足课程探索出一条低成本、大规模、可复制、可持续的路径。

据统计，2017年全国农村小规模学校有10.7万所，占农村小学与教学点总数的44.4%；农村小学寄宿生有934.6万人，占农村小学生总数的14.1%。这些学校地处偏远，交通不便，长期以来存在缺师资、缺课程、缺资源等问题，教育质量难以保证。通过传统支教等方式，虽然一定程度上解决了部分学校面临的问题，但是对于数量庞大、分布在各个偏远地区的乡村学校来说，这些帮助显然难以满足需求。

为此，沪江网力图通过互联网把优质教育资源输送到乡村学校，打通教育扶贫和农村教育质量提高的“最后一公里”。

几年来，“互加计划”在全国遍地开花，成为乡村孩子们学习知识和了解外面世界的重要窗口。越来越多的教育部门、教师加入其中，搭建起低成本、高互动的网络公益课堂，让百万村小的孩子上起了高质量的直播课。

返贫责任险就是定心丸

本报记者 刘 兴 通讯员 平国旺 冯靖雯

“我年纪越来越大，说不定哪天就干不动活儿没有收入了。现在政府给我上了保险，让我没了后顾之忧。”张永交是江西新余高新区马洪办事处马洪村的贫困户，前几年在政府的帮助下靠着做些零工成功脱贫，但总是有些担心，担心自己身体不好哪天没有劳动能力再度返贫。现在，他终于放心了。

近年来，新余高新区在为当地建档立卡贫困户送去一系列帮扶措施的同时，筑牢新农合、大病保险、疾病医疗商业补充保险、大病救助4道防线，贫困户看病吃药报销比例高达90%以上。2018年底，当地又推出“贫困对象返贫责任险”，贫困群众自此有了第五道保障防线。

“在保险期内，已经脱贫的贫困户如果因自然灾害、大病、小孩就学等原因返贫，保险公司将按合约赔偿，每人每年最高赔付额2万元。”新余高新区扶贫办主任习海平说，“贫困对象返贫责任险”按照政府主导、政企合作、贫困户受益的原则，以每人每年20元的标准，由政府出资为脱贫户购买。“为让返贫对象第一时间获得救助补偿，保险公司开通绿色理赔通道，确保及时赔付。”

秸秆编出致富路



麦收时节，山东省临沂市郯城县农民把收获的小麦、玉米皮等秸秆晾晒消毒后编制成秸秆工艺品销往国内外市场，既避免了秸秆焚烧造成的环境污染，又增加了收入。当地有关部门因势利导，协调农商行资金扶持创办草编合作社，通过网商、微博等渠道发布供求信息。目前，全县有10多个专业村上万名农民从事农作物秸秆编制业，年出口秸秆工艺品100多万件（套），消化农作物秸秆4000多公斤。图为郯城县马头镇草编合作社社员在搬运刚刚编好的出口秸秆工艺品。

房德华摄（中经视觉）